

# 同心战疫 基层在行动



网格员在广东得宝食品有限公司协助核酸采样工作。

## 大江镇 织密企业疫情防控网

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/大江宣)为防范疫情输入风险,9月3日下午4时起,大江镇开展免费核酸筛查,全镇482名党员干部、22名专职网格员、1061名兼职网格员闻令而动、下沉网格,在疫情防控工作中展现责任担当,让党旗高高飘扬在基层一线。

大江镇广泛发动党员干部、智慧网格员、社会志愿者下沉疫情防控一线,仅用半小时便完成近2000名工作人员的统一集结和7个临时核酸采样点的场地布置。为做好宣传发动,大江镇网格通过分区分楼分户的形式将责任落实到楼栋楼长,通过“扫楼”、巡街广播、电话、微信等方式精准动员。智慧网格员依靠日常网格巡查台账,对孕妇、行动困难、患有重大疾病等特殊人群进行“一对一”精准上门服务。

在红木家具广场临时核酸采样点,党员志愿者冯文健引导群众有序亮码等候入场采样。遇到不熟悉智能手机的老人和怀抱婴幼儿的妇女,冯文健帮助他们打开健康码,引导他们走绿色通道。

为做好企业疫情防控工作,大江镇14名专职网格员深入重点企业做好驻企服务工作,提供“一对一”精细化服务,织密企业疫情防控网。广东得宝食品有限公司是大江镇一家供港企业,当天下午,该镇组织核酸采样小分队来到该公司,为455名一线职工提供上门采样服务。



党员志愿者搀扶老人去采样点。

## 川岛镇 帮助群众打印核酸码

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢 通讯员/川岛宣)根据疫情防控工作需要,9月4日,川岛镇开展免费核酸筛查。医护人员、镇村干部、志愿者、网格员各司其职,筑牢防疫安全线。

川岛镇党委第一时间发出集结令,迅速组建党员先锋队,突击队,让党旗在防疫一线高高飘扬。9月3日,川岛镇组织村(社区)干部、党员志愿者、网格员联合做好前期准备,对全镇18个临时核酸采样点进行部署——做好物资保障,确保网络通畅和消杀到位;做好宣传发动,通过广播、微信群、网格员入户等方式做好通知,确保全员知晓;对特殊情况不能到现场的群众,做到早安排早处理,保证全员参与。

“请大家提前打开健康码。”“请保持1米以上距离。”……9月4日上午7时,川岛镇启动核酸采样,全镇基层党组织2127名党员志愿者、网格员全天候驻守在临时核酸采样点,全力做好扫码测温、维护秩序、信息录入等工作。

“阿姨,下次用这个二维码截图就可以了。”“别担心,我们会上门采样。”……针对部分群众不熟悉、不会使用智能手机,党员志愿者、网格员仔细讲解,教群众截图保存核酸码,方便下次使用,同时,帮助没有智能手机的群众录入信息,并打印核酸码;针对行动不便的群众,党员志愿者、网格员协同医护人员进行上门采样。



收到核酸筛查的通知后,台城街道的网格员闻令而动,迅速投入到紧张的布场工作中。

## 台城街道

### 2100名网格员全面协助采样

江门日报讯(文/图 记者/陈素敏)为有效管控疫情传播扩散风险,连日来,台城街道陆续对辖区常住人口、临时来台人员等重点行业、重点区域人员等开展免费核酸筛查。台城街道依托86个智慧网格,组织2100名网格员全面协助核酸采样工作,筑牢疫情防控安全防线,让党旗在防疫一线高高飘扬。

9月3日,台城街道对辖区常住人口、临时来台人员开展免费核酸筛查。金星社区网格员廖英慈收到通知后,第一时间联系蓝天救援队来到临时核酸采样点支援。原来,廖英慈还是一名蓝天救援队队员。作为专职网格员,

她常常与蓝天救援队联系,发挥民间志愿力量,筑牢防疫的“铜墙铁壁”。

据悉,台城街道网格员闻令而动,迅速投入到临时核酸采样点紧张的布置工作中。同时,为确保核酸筛查不漏一户、不落一人,网格员一边用微信群推送核酸筛查消息,一边挨家挨户动员。在临时核酸采样点,网格员引导群众有序排队、检测体温,提醒群众戴好口罩、保持1米线距离,做好信息登记工作。对于不熟悉手机操作或使用老人机的群众,网格员协助他们录入信息,帮助他们生成打印核酸码。

9月5日,台城街道对重点行业、重点区域人员开展核酸筛查。美团、奇华、

饿了么等新就业群体积极响应,来到临时核酸采样点,自觉配合做好戴口罩、测体温、保持1米线距离等防疫要求,出示两码以及服务行业从业人员检测凭证,做到“应检必检”。

部分来自新就业群体的人员也化身网格员,参与志愿服务。不久前提交了入党申请书的台山市奇华供应链管理公司董事长马奇禹,与广大志愿者一起在临时核酸采样点维持秩序,协助群众提前扫码核验,录入信息。“公司党支部在群里发出志愿者招募通知,我作为兼职网格员,也应参与志愿服务,为疫情防控出力。”他说。

## 白沙镇

### “夫妻档”冲锋在战疫一线

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/白沙宣)宣传发动,维护秩序,清底摸排,入户采样……为防范疫情输入风险,9月4日,白沙镇开展免费核酸筛查,全体网格员闻令而动,事无巨细落实每一项任务。

冲云村智慧网格专职网格员欧俊杰在接到防疫工作通知后立即返岗,并召集志愿者30多人,半小时内组织完成雨棚搭建、拉设引导线、张贴1米标志线等准备。

白沙镇智慧网格专职网格员龚颖怡提前一天骑着网格员电动车穿街走巷,开展防疫宣传;收集辖区“老一小”名单,帮助他们打印准备好核酸码。采样当天,她引导群众有序排队、查验两码,服务群众、接送医护。

余志华是台山市永全塑胶五金有限公司党支部书记,余漫屏是白沙镇三八圩智慧网格专职网格员,同是党员的夫妻二人,在9月3日先后接到开展核酸筛查的通知,立即奔赴各自岗位,冲锋在战“疫”一线。

余志华第一时间与志愿者一起运送物资、设置临时核酸采样点;余漫屏在完



网格员余漫屏接送医护人员上门采样。

成维护采样点秩序、统计汇报采样情况后,又骑上电动车接送医护人员前往行

动不便的群众家中,为他们提供上门采样服务。

## 冲蒍镇

### 上门为行动不便群众采样

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢 通讯员/林雅琪)为严防疫情输入,保障群众身体健康,按照台山市疫情防控指挥部统一部署,9月4日,冲蒍镇有序启动免费核酸筛查。

按照要求,冲蒍镇上下快速进入状态,镇村干部、医护人员、网格员、社工、志愿者迅速集结、密切配合,7个临时核酸采样点于筛查前一天全部准备就绪。

“我们支部4名党员报名做志愿者。”恒达家居党支部书记梅明亮在筛查前一天收到通知后,第一时间响应。每一次核酸筛查,他都带领支部党员积极参与,协助做好场地布置、核酸扫码、引导群众等工作。

在各个临时核酸采样点,网格员、志愿者维护现场秩序,协助群众打开核酸码,成为高效采样不可或缺的力量。群众积极配合,排队时自觉戴好口罩、扫码测温,保持安全距离,完成采样后迅速离开。

当天天气炎热,各个临时核酸采样点设置了遮阳帐篷,网格员、志愿者还搬来了冰块和风扇,为医护人员和群众贴心“降温”。此外,由网格员和医护人员组成的移动采样小分队,为行动不便的群众提供贴心的上门采样服务。



由网格员和医护人员组成的移动采样小分队,为行动不便的群众提供上门采样。

在三里公园临时核酸采样点,多次协助核酸筛查的党员志愿者马仕麟熟练地引导群众测温扫码。一位老伯独自前

来采样,马仕麟见他未戴口罩,立即上前搀扶老人坐下,贴心为他戴好口罩,并协助老人快速完成采样。

## 台山举办基层通讯员培训班 培养新闻意识 传播台山“好声音”

江门日报讯(记者/林育辉)9月2日,由台山市委宣传部主办、本报台山记者站协办的2022年台山市基层新闻通讯员培训班在台山市委党校举行。台山市委常委、宣传部部长刘利元,各部门、镇(街)负责宣传人员参加培训。

培训班邀请《人民日报》和本报资深记者,分别就新闻写作、手机摄影、基层党建、乡村振兴等主题开设讲座,他们密切联系工作实际,以大量翔实、生动的新闻实例和图片,深入浅出进行讲解。出于疫情防控需要,《人民日报》广东分社资深记者姜晓丹通过视频连线方式,为大家送来知识大餐。

此外,主办方为每位学员精心准备了两本实用教材,其中《风起湾区 潮涌台山》由台山市委宣传部主编,收录去年以来44家各级媒体报道台山的165篇文章,是资深媒体记者看台山、写台山、展台山的集大成之作,对当前台山做好新闻宣传工作具有很强的指导意义,深受学员欢迎。

刘利元表示,要充分认识到做好新闻宣传工作的重要性,善于从身边工作发现新闻亮点;多学习、勤实践、善思考,多挖掘有价值、有温度的新闻线索,多反映基层一线的创新做法和亮点经验,更好地助力台山市委、市政府中心工作,为台山发展鼓与呼。

## 台山举行专题研讨会,聚焦思政改革创新 站稳三尺“小讲台” 争做时代“大先生”

江门日报讯(记者/李嘉敏)9月2日上午,由台山市委教育工作领导小组、市委宣传部、市教育局、市教育局联合主办的“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动及深化中小学思政改革创新研讨会在新宁中学举行。

会议强调,深刻认识办好思政课的紧迫性、重要性,做到思想引领再深化、想办法、谋点子、做功课,扎实推进思政课程建设工作做实效、见实效;改革创新要再突破,推进课堂教育、环境浸润、家庭熏陶、社会实践联动育人,打造大思政课新格局;责任担当要再打实,教育引导广大教师时刻牢记“为国育才、为党育人”初心使命,站稳三尺“小讲台”,争做时代“大先生”。

会议要求,先当学生再当教师,增强理论素养、文化底蕴,引导学生立鸿鹄志、做奋斗者;先讲故事再讲道理,善用典型事迹引导学生、启发学生;先促共情再促共鸣,运用场景式教学、体验式教学把思政变得生动。

会前,与会人员聆听了由台山市新宁中学党总支书记余耀洪主讲的“青春有为 奋斗无悔”思政示范课。研讨会宣读了《中共台山市教育工委关于成立台山市中小学思政课一体化建设指导委员会的通知》,标志着台山市中小学思政课一体化建设指导委员会正式成立;各中小学党组织书记、校长、思政课教师代表现场探讨,集思广益,进一步做好思政教育工作;江门市“金扣子”精品思政课比赛(台山赛区)获奖教师颁证仪式。

此外,与会人员参观了新宁中学校园环境,对深化文明校园建设作了交流。会议还开展了习近平新时代中国特色社会主义思想进校园活动,台山市委宣传部向全市初高中、职中所有班级赠送《习近平谈治国理政》第四卷共1034本,并举行赠书仪式。

### 相关链接

## 校长、教师代表畅谈心得

江门日报讯(记者/李嘉敏)9月2日,台山市中小学思政课一体化建设指导委员会正式成立,为做好思政教育工作,各中小学党组织书记、校长、思政课教师代表畅谈工作心得,深化思政课改革创新。

台城中心小学伍瑶娟表示,一名优秀的思政课教师,应当有理想追求和家国情怀,为学生树立有信仰、有理想、有担当、有情怀的榜样。思政课教师思维要新、视野要广、业务素质要过硬,思政课应与社会大课堂相结合。

东晖小学教师李慧峰表示,用讲故事的方法打开学生的话匣子,注重培养学生的爱国主义精神,鼓励学生多参与家庭劳动、学校活动,增强集体荣誉感和向心力。

台山市教师发展中心代表朱辉强表示,发挥教研引领作用,聚力推动思政课改革创新;抓实思政课师资队伍队伍建设,全面提升教师素质能力;强化改革驱动示范引领,不断提高思政课思想高度、现实力度和情感厚度,建设智慧课堂,增强育人实效。

学创新、思政课教师保障体系,是进一步深化思政课改革创新,增强思政课思想性、理论性、针对性和亲和力的有效措施。

新宁小学党总支书记黄益光表示,通过组织主题鲜明、形式多样的思政教育活动,持续推进思政改革创新,完善课程体系,着力在课程建设、教法创优方面出实招、下功夫、求实效,着力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

新宁中学党总支书记余耀洪表示,思政课既要接地气也要日常化,要善于发现、触动身边的人、事、物,实现思政课程与日常教育有机统一,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定基础。

台山侨中党委书记、校长黄生足表示,学校通过党委书记带头讲、思政教师专业讲、开展活动生动讲等形式多样的活动,把思政课程融入其中;选强专任教师、选活思政教材、选实活动场地,统筹部署,深化思政课改革创新。

台山一中党委书记、校长容晓文表示,以“全员德育、全程德育”为目标,重点打造学校红色教育基地,开发劳动教育基地,创造劳动实践机会,让学生体会劳动的艰辛和乐趣。

## 台山市红十字会开展慰问活动 为困难群众送去关怀

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/付凤珍)9月2日,台山市红十字会开展“情暖中秋 博爱送万家”慰问活动,对台城、大江、水步、四九、三合和白沙等镇(街)的658户困难群众进行慰问,发放慰问款物总价值19.83万元。

“博爱送万家”是全国红十字会系统的品牌活动,自1999年以来,台山市红十字会连续23年坚持开展这一活动,累计筹集慰问物资价值282多万元,慰问困难群众1万多户。近年来,台山市红十字会不断扩展“博爱送万家”慰问活动覆盖面,用心用情关爱困难群众,把党和政府、社会各界的爱心和温暖传递到千家万户。此次慰问活动经费来自台山市“一元爱心日”活动,为困难群众送去油、米等慰问品以及慰问金。

“房子还漏水吗?”“小孩读书怎样?”“无障碍厕所修建好了吗?”活动中,台山市红十字会志愿者与困难群众拉家常,详细了解他们的情况。

水步镇的刘伯是一位肢体三级残疾孤寡老人,家庭经济困难,近年来,他得到党委政府、社会各界的帮助和支持,家中修建了无障碍厕所,申请了残疾补贴,逢年过节还有爱心团体送来节日问候。